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Intenţia creării zonei de liber schimb în CSI 
persistă de mult timp, în acest scop în 1994 a 

fost semnat „Acordul cu privire la crearea zonei 
de comerţ liber”, iar ulterior au fost elaborate mai 
multe documente, care favorizau funcţionarea 
acestui spaţiu economic. Totuşi, existenţa acestor 
acte nu a permis instituirea zonei de comerţ liber 
în spaţiul CSI. Până în 2011, relaţiile comercia-
le între ţările CSI se realizau în baza acordurilor 
bilaterale de comerţ liber, circumstanţă ce a fost 
determinată de neratificarea “Acordului cu pri-
vire la crearea zonei de comerţ liber” de către 
ţările CSI, inclusiv de către Federaţia Rusă1, pre-
cum şi neîndeplinirea angajamentelor stipulate 
în alte acorduri. Această situaţie a fost cauzată 
de schimbarea modului de impozitare indirectă 
în spaţiul CSI, prin trecerea de la principiul originii 
la cel al destinaţiei. Conform principiului originii, 
taxa pe valoare adăugată este achitată în statul 
din care se exportă marfa, iar principiul destina-
ţiei presupune că impozitul indirect este achitat 
în statul în care se importă produsul. Dacă un 
stat exportă mai mult decât importă, bugetul său 
este avantajat, dacă la impozitare se aplică prin-
cipiul originii. Rusia, fiind exportator net în CSI, 
prefera aplicarea principiului originii în taxare. În 
acelaşi timp, alte state din CSI în decursul anilor 
90 ai sec. XX au trecut gradual de la principiul 
originii la cel al destinaţiei. Astfel, o posibilă li-
beralizare a comerţului între Rusia şi alte state 
din CSI ar fi dezavantajat mărfurile ruseşti faţă 
de cele importate, pentru care nu ar fi trebuit să 
se plătească TVA şi nici tarife vamale. În acest 
context, în primul deceniu de existenţă a CSI, 

1	 Chistruga,	M.,	Clipa,	V.,	Fala,	A.,	Analiza	performanţelor	exportu-
lui Republicii Moldova prin prisma regimurilor 
		preferenţiale	de	comerţ,	Institutul	de	Economie,	Finanţe	şi	Statistică,	
Chişinău,	2010,	p.6.	

Federaţia Rusă a manifestat o reticenţă sporită 
faţă de dezvoltarea unor „proiecte comerciale 
comune”. În 2001 Federaţia Rusă a iniţiat trece-
rea la un regim de impozitare bazat pe principiul 
destinaţiei2, acest fel creându-se premise pentru 
dezvoltarea unor forme de cooperare economică 
mai avansate în spaţiul CSI.

Începând cu anul 2009, la iniţiativa Rusiei au fost 
reluate negocierile privind crearea unei zone vi-
abile de comerţ liber în spaţiul CSI. Acest efort 
s-a soldat cu semnarea “Acordului privind Zona 
de comerţ liber” pe data de 18 octombrie 2011, 
de către 8 state din CSI: Armenia, Belarus, Ka-
zahstan, Kârgâzstan, Republica Moldova, Rusia, 
Tadjikistan şi Ucraina. Acordul prevede libera-
lizarea comerţului interstatal, prin eliminarea 
barierelor tarifare în scopul asigurării dezvoltării 
economice a acestor ţări. Documentul nu a fost 
făcut public, însă oficialităţile susţin că prevede-
rile acordului corespund normelor Organizaţiei 
Mondiale a Comerţului3. Acordul va înlocui pes-
te 100 de acorduri bilaterale, care reglementează 
în prezent comerţul dintre aceste state.

Pentru ţările CSI este caracteristică concentrarea 
înaltă a exporturilor şi a importurilor - o pondere 
înaltă în comerţ o au produsele minerale, metale-
le neferoase, produsele chimice. Pe parcursul ulti-
milor 20 de ani, structura geografică a comerţului 
în ţările CSI a suferit schimbări importante – s-a 
redus rolul fluxurilor comerciale interstatale, şi a 
crescut ponderea UE şi a altor state. În comerţul 
2	 	Joop	De	Kort,	Rilka	Dragneva,	Russia’s	role	in	fostering	the	CIS	
trade	regime,	p.	8.	Disponibil	pe:	
		http://www.bus.brighton.ac.uk/eaces/papers/6c2.pdf.
3	 Wisniewska,	I.,	Signing	an	agreement	on	a	free-trade	zone	within	
the	CIS.	Disponibil	pe:
  http://www.osw.waw.pl/en/publikacje/eastweek/2011-10-26/signing-
agreement-a-freetrade-zone-within-cis.
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intra – CSI, Rusia este principala piaţă de import 
şi se export. Această asimetrie în structura geo-
grafică a fluxurilor comerciale şi dependenţa de 
o singură piaţă fac statele din CSI vulnerabile la 
situaţia economică din Rusia4.

În 2010, exportul intra-CSI al statelor membre 
a constituit 346,3 miliarde USD, fiind în creşte-

re cu 31,6% comparativ cu anul precedent, în 
acelaşi timp importul din CSI a constituit 374,5 
mlrd. USD, majorându-se cu 30% faţă de 20095. 
Pentru statele semnatare a Acordului, ponderea 
comerţului cu CSI este repartizată neuniform. 
Ponderea exportului spre CSI în total export va-
riază de la 13% (Tadjikistan şi Kazahstan), până 
la 54% (Belarus), în cazul importului cota minimă 
este de 14% (Rusia), iar maximă de 59% (Belarus 
şi Tadjikistan). Disproporţiile în ponderile co-
merţului intra-CSI a unor state semnatare, nu ar 
trebui tratat ca o inconvenienţă pentru ulterioara 
4	 Moghilevsckii,	R.,	Tociţkaia,	I.,	Внешняя	торговля	стран	СНГ.	Dis-
ponibil	pe:
		http://research.by/pdf/2004n4r02.pdf
5	 Calculele	autorului	conform	datelor	preluate	de	pe:http://www.
cisstat.com/.

funcţionare a zonei de liber schimb. Experienţa 
mondială arată că există uniuni economice a că-
ror state-membri au relaţii comerciale mai strân-
se cu ţări terţe (în MERCOSUR comerţul între 
statele membre: Argentina, Brazilia, Uruguay şi 
Paraguay este mai mic ca schimburile comerciale 
cu Statele Unite ale Americii)6.

Totuşi, există un şir de aspecte problemati-
ce legate de funcţionarea ulterioară a zonei de 
liber schimb. O primă problemă ţine de faptul 
că pentru a intra în vigoare, Acordul urmează a 
fi ratificat de legislativele naţionale ale statelor 
semnatare, iar acest proces ar putea dura în timp. 
O altă problemă este că prevederile prezentului 
Acord nu se extind asupra tranzacţiilor cu za-
hărul, alcoolul, resursele energetice şi metalele 
(tarifele vamale se vor aplica şi în continuare în 
comerţul  transfrontalier cu aceste produse). În 
aceste condiţii, se menţine riscul izbucnirii unor 
noi războaie comerciale între statele membre ale 
6	 Участие	страны	в	процессах	международной	экономической	
интеграции.	Disponibil	pe:
		http://catalog.fmb.ru/moldova10.shtml.

Figura 1. Ponderea fluxurilor comerciale intra-CSI pentru statele ce au semnat 
Acordului de Liber Schimb, 2010

Sursa: elaborate de autor conform datelor preluate de pe: http://www.cisstat.com/
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CSI. De altfel, nesemnarea Acordului de Azer-
baidjan, Turkmenistan şi Uzbekistan este cauzată  
de neincluderea unor condiţii facile pentru tran-
zacţionarea resurselor energetice (petrol şi gaze), 
iar aceste state au interese proprii, în aceste do-
menii. În plus, în Caucaz şi Asia Centrală, există 
diferende nerezolvate, fapt ce implică utilizarea 
sancţiunilor economice între state7.

Nu este clară nici situaţia privind prevederile re-
feritoare la regulile de origine. Prezenţa regulilor 
de origine reduce avantajele suplimentare pe care 
la au statele din zona de liber schimb, care aplică 
tarife vamale mai joase în comerţul cu ţările terţe. 
Totuşi, în zonele de liber schimb, chiar şi regulile 
de origine nu elimină integral avantajele pe care 
le au statele ce aplică un regim tarifar preferenţial 
cu terţii. În cazul în care materia-primă sau com-
ponentele intermediare sunt importate din state 
terţe, bunurilor produse în ţările cu tarife mai mici 
pot fi mai competitive (pot fi vândute la preţuri 
mai mici) comparativ cu bunurile produse în ţări-
le care au regimuri mai stricte. În aceste condiţii, 
regulile de origine reprezintă o componentă im-
portantă pentru funcţionarea zonelor şi este un 
aspect, care creează mari dificultăţi în negocierea 
acordurilor de liber schimb. În general, în cazul 
regulilor de origine, pentru a putea echilibra şan-
sele membrilor zonei, urmează să fie stabilit nive-
lul admisibil al componentelor originare din ţările 
terţe, care poate să se conţină în valoarea adăugată 
a unui bun produs într-unul din statele zonei. 

Totodată, istoria relaţiilor comerciale din CSI 
cunoaşte mai multe „conflictele comerciale”. În 
acest sens  pot fi menţionate  „războaiele comer-
ciale” din 2006:

Rusia interzice importul din Ucraina a 	

7	 Анна	 Плотникова,	 Насколько	 жизнеспособен	 Договор	 о	
свободной	торговле	в	СНГ?.	Disponibil	pe:
	 	 http://www.voanews.com/russian/news/CIS-Free-Trade-Agree-
ment-2011-10-18-132126343.html

produselor de origine animalieră, argu-
mentând această decizie prin “numeroa-
se încălcări ale legislaţiei sanitar-veterina-
re ruse”;
Autorităţile ruse au iniţiat câteva anchete 	

anti-dumping privind importul oţelului 
din Ucraina; 
Serviciul sanitar rus introduce interdicţii 	

privind importul vinului din Republica 
Moldova şi Georgia, pretinzând că acest 
produs are un „conţinut ridicat de pesti-
cide şi de fier”.

Trecerea de la bilateralism la multilateralism în re-
laţiile comerciale din cadrul CSI nu garantează 
producerea unor avantaje economice pentru mai 
multe state semnatare. Din acest motiv, semnarea 
acordului trebuie privit, mai degrabă, cu reticenţă 
decât cu optimism. Această concluzie este susţinută 
şi de presupusa nuanţă neeconomică, care a impul-
sionat semnarea acordului. Rusia tinde să-şi conso-
lideze poziţiile sale geopolitice, iar posibila creare a 
zonei de liber schimb în CSI, la sigur, o va favoriza 
în acest sens.

Pentru economia Republicii Moldova, piaţa es-
tică are o mare importanţă. În primele 8 luni ale 
anului 2011, importurile provenite din ţările CSI 
au fost de 1035,9 mil. USD (o creştere cu 43,4%,  
comparativ cu perioada similară a anului 2010), 
constituind 32,3% din total importuri, iar către 
statele CSI au fost exportate bunuri în valoare 
de 544,7 mil. USD (o majorare cu 39% compa-
rativ cu perioada similară a anului trecut), ceea ce 
reprezintă o pondere de 39,9% din exporturile 
Republicii Moldova8. În acelaşi timp se atestă o 
tendinţă de diminuare comerţului cu CSI (pon-
derea fluxurilor comerciale cu CSI în comerţul 
exterior cu bunuri şi servicii a scăzut de la 43% 
în 2005, la 35% în 2010).
8	http://www.statistica.md/newsview.php?l=ro&idc=168&id=3553
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Comerţul cu CSI este concentrat pe  pieţele 
Rusiei, Ucrainei şi Belarusului. În primele 8 
luni ale anului 2011, exportul spre aceste state 
a constituit 93,2% din total export spre CSI, 
iar importul din aceste ţări -  96,6%. 

Pe de altă parte, CSI este zona care generea-
ză şocuri negative pentru economia naţională 
(care de multe ori se produc din cauze ne-eco-
nomice), aici pot fi menţionate:

Afectarea economiei naţionale de că-	

tre criza financiară regională din 1998, 
cauzată de diversificarea redusă a ex-
porturilor Republicii Moldova şi con-
centrarea excesivă a acestora pe o sin-
gură piaţa, cea a Rusiei  (în 1998 pon-
derea exportului spre Rusia, constituia 
53,3% din exportul total al Republicii 
Moldova);
În 2006, serviciul sanitar rus şi-a expri-	

mat pretenţiile privind calitatea vinului 
moldovenesc, după care au  urmat şi 
măsurile prohibitive privind importul 
produselor vinicole în Rusia;
În 2009, din cauză “războiului gaze-	

lor” dintre Rusia şi Ucraina a avut de 
suferit şi Republica Moldova. Motivul 
acestei probleme fiind lipsa alternati-
velor de aprovizionare cu gaz ale Re-
publicii Moldova, în afară de importul 
din Rusia. 

Posibila crearea a zonei de liber schimb în CSI 
nu va asigura neapărat noi oportunităţi pentru 
Republica Moldova, deoarece performanţele 
exportului naţional sunt determinate în mare 
parte de factori structurali. Analizele cantita-
tive, cu toate că nu au dat rezultate semnifica-
tive, din punct de vedere statistic, permit, cu 
o anumită rezervă, enunţarea ipotezei privind 

Figura 2. Ponderea CSI în structura geografică a comerţului exterior al 
Republicii Moldova

50.5

40.3 41 39.2 38.2 40.5 39.939.5 37.9 36.1 35.5 34.8 32.6 32.3

2005 2006 2007 2008 2009 2010 Ian.- aug. 
2011

Ponderea exportului în CSI în total export, %

Ponderea importului din CSI în total import, %

Sursa: elaborat de autor conform datelor preluate de pe:http://www.statistica.md/ 
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sensibilitatea mai înaltă a exportului moldo-
venesc faţă de evoluţiile economice din UE, 
decât de cele din CSI9. În acelaşi timp, per-
formanţa redusă a exporturilor naţionale este 
determinată, mai cu seamă, de astfel de cauze 
precum sunt:

- mediul economic naţional nefavora-
bil, care nu stimulează comerţul ex-
terior, ci din contra constituie o con-
strîngere pentru acestea;

- evoluţiile modeste din agricultură şi 
industrie, care rezultă într-o asigura-
re deficitară a exportului. În perioada 
anilor 2005-2010,volumul producţiei 
agricole a scăzut în medie, pe an, cu 
0,2%, iar cel al producţiei industriale 
- cu 2,5%10.

În acelaşi context, urmează de menţionat că 
exporturile naţionale au grave probleme la 
capitolul competitivitate atât sub aspectul 
preţurilor, cât şi a calităţii. Din cauza produc-
tivităţii scăzute în ramurile economiei naţio-
nale, produsele exportate, de multe ori sunt 
mai scumpe ca mărfurile fabricate în alte state. 
Sub aspectul racordării la standarde de calitate 
internaţionale, economia naţională are de par-
curs încă un drum lung. Anevoioasa renun-
ţare la cerinţele tehnice, moştenite din peri-

9	 Variabile,	precum:		creşterea	PIB	în	UE	şi	creşterea	PIB	în	CSI,	prin	
care	s-a	încearcat	explicarea	evoluţiei	
		exportului	Republicii	Moldova	au	obţinut	valori	joase	pentru	criteriul	
T-Statistic	(test	statistic,	ce	arată	relevanţa	
		variabilelor	explicative	în	regresii	şi	care	se	recomandăca	să	satisfacă	
următoarea	condiţie:	valoarea	testului	
  T-Statistic	să	fie	mai	mare	sau	aproximativ	egală	cu│-2│). În regresie, 
coeficientul	din	faţa	variabilei	creşterea	
	 	PIB	 în	UE	sunt	mai	mari	 ca	cei	din	 faţa	 factorului	 creşterea	PIB	 în	
CSI:
Creştere	export	=	-19.5	+	0.16	Creşterea	PIB	în	CSI	+	1.8	Creşterea	PIB	
în	UE	+	18.5	D06
		unde	D06	reprezintă	variabilă	dummy,	inclusă	pentru	a	elimina	osci-
laţia	din	anul	2006.
10	 Calculele	autorului	în	baza	datelor	preluate	de	pe:	http://www.
statistica.md/

oada sovietică (numărul standardelor GOST 
este foarte mare, iar armonizarea la normele 
internaţionale, şi în special la cele ale UE este 
un proces costisitor şi dificil), situaţie ce este 
similară în mai multe state din CSI, determină 
afinitatea standardelor de calitate din Repu-
blica Moldova cu cele ale altor state din CSI, 
fapt care face mult mai accesibilă piaţa esti-
că pentru produsele moldoveneşti. În aceste 
condiţii, orientarea mărfurilor moldoveneşti 
pe piaţa estică poate fi privită ca o expresie 
a lentei reformări a economiei naţionale, care 
cu greu se adaptează la condiţiile concuren-
ţei globale. De altfel, şi piaţa CSI devine mai 
exigentă în privinţa standardelor de calitate, 
fapt ce impune Republica Moldova să depună 
eforturi suplimentare pentru racordarea pro-
ducţiei autohtone la noi rigori tehnice.

Acordul nu generează o protecţie mai bună 
pentru Republica Moldova. Pe viitor, chiar în 
cazul funcţionării zonei de liber schimb nu este 
exclusă apariţia obiecţiilor din partea instituţi-
ilor abilitate din statele CSI, care ar pune sub 
îndoială calitatea produselor moldoveneşti, 
după care ar urma implementarea măsurilor 
de stopare a exporturilor mărfurilor fabricate 
în Republica Moldova. Tranzacţionarea cu gaz 
este o excepţie de la acord, acest fapt men-
ţine vulnerabilitatea Republicii Moldova în 
„disputele gaziere”. Istoria arată că semnarea 
şi ratificarea de către Republica Moldova a 
acordurilor bilaterale (Republica Moldova are 
semnate acorduri de liber schimb cu mai mul-
te state din CSI, inclusiv: Rusia, Ucraina şi Be-
larus), cât şi altor înţelegerilor multilaterale nu 
a garantat o evoluţie “paşnică” a relaţiilor sale 
comerciale cu statele CSI (în special cu Rusia). 
Pentru Republica Moldova, în cazul apariţiei 
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zonei de liber schimb în CSI, probabilitatea 
“repetării istoriei” este destul de înaltă.

Acordul nu creează anumite obstacole pen-
tru promovarea în continuare a vectorului 
european de către Republica Moldova. Pre-
zenţa Republicii Moldova într-o zonă de liber 
schimb în CSI, nu reprezintă un impediment 
pentru pregătirea economiei naţionale de in-
trarea în Zona de Liber Schimb Aprofundat 
şi Comprehensiv cu Uniunea Europeană. Din 
perspectivă economică, UE are o poziţie indi-
ferentă vizavi de deschiderea mai mare a Re-
publicii Moldova către CSI, care nicidecum nu 
poate crea riscuri din cauza ponderii infime a 
produselor moldoveneşti pe piaţa europeană 
precum şi a dificultăţilor legate de racordarea 
la standarde de calitate mai înaltă. În acelaşi 
timp, semnarea Acordului privind crearea 
zonei de liber schimb în cadrul CSI de către 
Republica Moldova ar putea aduce un anumit 
avantaj. Semnarea acordului de către Republi-
ca Moldova s-ar putea transpune într-o „îm-

blânzire” a  Kremlinului  faţă de Chişinău. O 
asemenea situaţie, pe o anumită perioadă,  ar 
putea fi folosită de Republica Moldova în ra-
porturile sale cu Rusia.Totuşi, acest fapt de-
notă slăbiciunea Republicii Moldova, care are 
o economie necompetitivă, cu o imunitate re-
dusă la şocurile externe şi, astfel, este nevoită 
să aştepte, ba chiar, să cerşească bunătate din 
exterior.

Pe viitor, Republica Moldova urmează să de-
pună eforturi mult mai mari pentru valorifica-
rea pieţii europene. Racordarea la standardele 
UE este o premisă pentru dezvoltarea Repu-
blicii Moldova, inclusiv şi pentru asigurarea 
exportului cu mărfuri calitative şi competiti-
ve ca preţ. Un export mai calitativ va permite 
consolidarea produselor moldoveneşti atât pe 
piaţa UE, cât şi pe alte pieţe, inclusiv în CSI. 
Succesul produselor moldoveneşti pe piaţa 
europeană nu este doar un indicator al calităţii 
exporturilor, ci şi un parametru al performan-
ţei economiei naţionale.  
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NOTE
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platformă comună care reuneşte tineri intelectuali, preocupaţi de succesul tranziţiei spre 
economia de piaţă şi societatea deschisă în Republica Moldova. 

Institutul pentru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) „Viitorul” este succesorul de drept al 
Fundaţiei Viitorul, şi păstrează în linii mari tradiţiile, obiectivele şi principiile de acţiune ale 
fundaţiei, printre care se numără: formarea de instituţii democratice şi dezvoltarea unui 
spirit de responsabilitate efectivă printre oamenii politici, funcţionari publici şi cetăţenii ţării 
noastre, consolidarea societăţii civile şi spiritului critic, promovarea libertăţilor şi valorilor 
unei societăţi deschise, modernizate şi pro-europene. 
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